

Отзыв

на автореферат диссертации Долгова Бориса Васильевича «Генезис исламистского движения в общественно-исторической динамике Алжира, Туниса и арабо-мусульманской диаспоры Франции в 1970 – 2015-е годы» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

В автореферате диссертации Долгова Б.В. изложены основные положения проведенного научного исследования. Убедительно раскрыта актуальность темы, определяющаяся развитием исламистского движения, ставшего важным общественно-политическим фактором в исламском мире и в странах, где представлены мусульманские сообщества. Показана научная новизна диссертации, в которой дан комплексный анализ малоизученного ранее феномена политического ислама в обществах Алжира, Туниса и в исторически связанной с данными странами арабо-мусульманской диаспоре Франции.

В автореферате четко определены объект и предмет исследования, поставленные исследовательские цели и задачи, обоснованы хронологические рамки исследования. Выявлена степень научной разработанности исследуемых проблем в отечественной и зарубежной историографии и отмечены основные работы ведущих отечественных и зарубежных исследователей по данной тематике. Показано, что исследование исламистского движения в XX – начале XXI веков, как в России, так и за рубежом началось сравнительно недавно и не создало до настоящего времени достаточного количества обобщающих трудов, раскрывающих и анализирующих весь комплекс данной проблематики.

Автор использовал широкий круг первоисточников и научной литературы на русском, английском, французском, немецком и арабском языках. При этом часть исследованных материалов впервые вводится в научный оборот. Отмечается, что в диссертации нашли отражение материалы встреч и бесед с представителями алжирских, тунисских и французских

религиозных, государственных, политических, правозащитных, общественных организаций и СМИ.

В автореферате раскрыта методологическая основа работы, включая использование важных для исторического исследования принципов историзма и критического анализа, сравнительно-исторического подхода и методологии междисциплинарных исследований.

Отмечена теоретическая значимость диссертационной работы, обусловленная новизной и комплексностью поставленных проблем, что служит теоретическому осмыслению феномена исламистского движения, в особенности на фоне политических изменений последнего времени в ряде арабских стран, возникновения вооруженных конфликтов и подъема исламистских движений. Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что ее теоретические положения и оценки могут быть привлечены для дальнейшего исследования религиозно-политической эволюции арабских стран и арабо-мусульманских сообществ в Западной Европе в новейшее время. Содержащийся в диссертации фактический и документальный материал может быть использован и уже используется, как отмечено в автореферате, при подготовке учебных курсов для изучающих историю Ближнего Востока и Северной Африки. Основные положения и выводы диссертации могут быть полезны российским государственным ведомствам, осуществляющими политico-дипломатические и культурные контакты со странами Северной Африки и Францией, а также общественным и религиозным организациям.

В автореферате детально изложены научные положения диссертации, выносимые на защиту. Автор показал основное содержание диссертационной работы, состоящей из четырех глав, каждой из которых дана подробная характеристика. В заключении сформулированы выводы, сделанные автором исследовательской работы.

Указаны публикации автора, общим объемом более 80 а.л., в которых отражены основные положения диссертационной работы, в том числе в

периодических изданиях, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов ВАК. Перечислен также ряд научных конференций в российских и зарубежных научных центрах, где были представлены результаты исследования автора.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации Б.В. Долгова. «Генезис исламистского движения в общественно-исторической динамике Алжира, Туниса и арабо-мусульманской диаспоры Франции в 1970 – 2015-е годы », отвечающей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

25 сентября 2017 г.

Ведущий научный сотрудник Центра евразийских исследований ИАМП
Дипломатической академии МИД России,
кандидат исторических наук (07.00.04 – история коммунистического и рабочего
движения и национально-освободительных движений)
Прозорова Галина Константиновна.



Подлинность руки
удостоверяю:
Начальник Общего отдела
Дипломатической академии МИД России